
Folgenund Reihen

reibweisenund Beispiele

Eine Zahlenfolge ist ein mathematisches Objekt !

Eine Zahlenfolge ist eine Funktion aiN-R
mit gegebener Funktionsvorschrift,einele Zahlen-

↓

folge :

Die Funktionswerte derFolge heißen
Folgenglieder und werden statt aln) meistens bezeichnet

mitan .
Die Folge selbst wird selten mit a sondern als

lan)nen bezeichnet- Spezifiziert wird eine Funktion ,
2

.

B:

Gegeben sei die Funktimf: R503+IR mit f(x)=
EineFolge wird so spezifiziert :

Gegeben sei dieFolge (anneER mitan
kann

(anne heißtauchMarmonischeFolge .
Man sie auch

durch (1 , 4 , 5 1 --- ) ,
oder Mit, --) ,

abernicht ,-)
bezeichnen.

Beispiele :

· Die Folge (an)nei mit an ,
alsoa

, an gi
· DieFolge (antnei mit an=htar2 ,ana.



· DieFolge (t)nen = (1 ,
+1

,
-1 , +1 , .. )

· Die Folge (nen(eitig,-),
· DieFolge (an)nei mit a=2

, ante=Cant) Vekursive Defr)
Es gelt : an

=2
, 92 :E (2+) = 3 = 1 .
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, 13= 1
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Konvergenzvon Zahlenfolgen
an1an= in An

⑧10

I&
1 - 0

&

a
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Anschaulich :

~
dieFolgenglieder an nähern sich beliebig nähe an die Null
für immer größeren an"

oder
die an streben gegen 0 für n gegen unendlich

oder dieFolge Inne konvergiert gegen O

die Folge ist einefolgen

Refinition Eine reelle Zahlenfolge (an) neifolge
A ·

beliebigenOeNullfolge wenn es in ememst gerandann em-
ein NENgibt , so dass für allenN gilt-Esan.



Beispiele :
· In nei ist Nullfolge .Diesbei gilt füralle

E

· Genauso istneN eine Nullfolge .

· Inner und einen sind keine Nullfolgen .

Vermutlich konverset gegen

Konvergenz einerFolgePinitioL
Ein relleZahlenfolge (92) neN ist genau dann honvergent

gegen CelR ,wenn die Folge (an-new eine

Nullfolge ist .
Man schreibt dann an oderlimane

Bspe :Behi
Beri

also lim
· Die Folge El ist nicht konversent , denn für jedes ER

(7- c
,

+ 1- c
,
- 1 - 2

,
+ 1-

. --) keine Nullfolge.ist die Folge
Für nicht konvergent" sagt man auch divergent"

mantec ist eineFormel mit Wahrheitswert wahr oder falsch
Wenn (an) nicht konversentut , dann rit derTermi an undefiniert
soll dann him an =2 falsch sein.

n +1

m

undefmiert



Was ist der Wahrheitswert von

limED" = li n 2
n+0 nex

&
nur un

undet undet
~-

unbestimmt .

Für Folgen , die als gebrochen rationale Funktimen von n
gegeben sind ist die Grenzwertbestimmung einfach (ap+0, be&p,N)

falls &29

- falls
In falls pf

Grenzwerthalhn!) Es seien (an)nEN ,
(balne honvergente

Folgen mit an-ae , IntbeR .

Dann gelt

· antbath
,
anbab

· wenn bt0
,
dann&

· wenn an> 0
,
as 0 oder b>0

,
dann (aufung

n
+

Bemerkung : Nicht immer anwendbar: = n (t) -=

↓f
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· Es gilt:n Ischigste



Reiben
-

Gegeben eme Folge von Summanden (an)neN-
Was soll bedeuten ?Get ActAzt----

Wir betrachten Teilsummen

Sy = = 91

S2 : = Ge+ Az

Si = an+ 92 + As
Y i

Sui ant..+ an = an
i I

Wenn der Lines Im = s existiert, so schreibt man in

& an : lin
n+X

und sagt ,
die Rübe an ist Konvergent(gesens

Beispiele·
allgemeiner :

TiTakt
↑.= (diversit
< 1 <-

· =1.1718.


